
Minister Stremajer pa katoliška duhovščina. 
Dvakrat uže so svitli cesar v prestolnem go­

voru naglasili, da bo vlada državnemu zboru pred­
ložila načrt postave o uravnanji in zboljšanji plače 
katoliškim duhovnikom. In res je minister Strema­
jer sedaj dvakrat dotični načrt poslancem pred­
ložil. Prvokrat so načrt liberalni poslanci v nekem 
odboru na tibem pokopali. Sedaj bo'drugače. Mi­
nister Stremajerjev načrt izročil je se odboru 25 
poslancev, izmed katerih je le 10 liberalcev : Sturm, 
Kopp, Dobler, Russ, Beer, Scharscbmied, Gross, 
Granitsch in Pauer (grajščak Hrastovski), a 15 kon­
servativnih in narodnih poslancev: Rihard Klam­
Martinic, baron Giovanelli, dr. Fucbs, bivši mini­
ster Jireček, Prahenski, Hoppen, Bartmanski in 8 
izvrstnih duhovnikov: župnik Weber, župnik Fischer, 
dekan Pfltlgel, dekan Ozarkijevič, kanonik Ručka, 
kanonik Martušijevič, prost Platzer in prost Wieser. 
Ti bodo minister Stremajerjev predlog gotovo tako 
predelali, da se bode uresničila beseda svitlega 
cesarja ter katoliškej duhovščini res pomagalo brez 
škode za cerkveno neodvisnost in svobodo. Kajti 
predlog ministrov ni ugoden ne cerkvenej svobodi, 
ne veleimenitnej dostojnosti duhovniškega stanu 
pa tudi zdatne pomoči ne obeta, kamo le še za­
gotovi. On prilastuje svetnej vladi, uradnikom, po­
polno razpolaganje s cerkvenim premoženjem mer­
skega zaklada" ali tako imenovanega „Religions­
fonda", ki je nabran iz premožema za cesarja 
Jožefa II. pred 100 letini zatrtih samostanov in 
cerkvenih ustanov (štifting). V isti „verski zaklad" 
gre davek naložen boljše plačanim duhovnikom. 
In s tem denarjem razpolaga svetna vlada tako, 
kakor da bi nikder ne bilo člena osnovnih držav­
ljanskih pravic: „vsako priznano verstvo opravlja 
svoje zadeve samo". Ta člen bi veljal samo Ju­
dom, luteranom in mohamedanom, le katoličanom 
ne. Minister Stremajer nastavlja plačo fajmostrom 
na deželi na 500 fl. in kaplanom na3U0fl. Toda 
ves denar se jim nebi izplačeval, ampak le toliko, 
kolikor se ne pokrije z lastnimi dohodki dotične 
službe. Kot dohodke pa hoče vračuniti vse, kar 

dajejo posestva, stola, pisnina in ustanove (štif­
tinge). Čem večja bila bi fara, čem več bi dajala 
stola, čem več bi ljudje narejali ustanov (štifting), 
tem slabše bilo bi za fajmoštra in kaplana. Vse 
bi se vračunilo, obadva bi rabotala za „verski 
zaklad". Krajcarja nad 500 fl. nebi smel imeti 
župnik, ne vinarja kaplan črez 300 fl. Kako hoče 
izobražen človek tako shajati? Kako duhovnik 
pomagati tolikim siromakom in revam, tolikim cer­
kvenim in narodnim zavodom, ki vsaki den proti 
njemu stegujejo proseče roke? Vrh tega se nika­
kor ne spodobi za čast svete Kristusove vere, za 
dostojnost katoliškega duhovnika, da ima za vsak 
krajcar prositi pri — svetnej vladi, pri uradnikih, 
kateri zamorejo biti tudi druge ali nobene vere. 
Uže sedaj se pogosto toži, kako veljava duhovni­
kom peša, kako vera propada. No, naj se le pri­
pusti, da katoliško duhovništvo še bolj uboža, še 
bolj se vkloni pod nadzorstvo svetne gosposke, in 
verske razmere pri nas bodo se znatno in pogu­
bivno shujšale. Od svetne vlade odvisna duhov­
ščina bila je povsod zaničevana. Neodvisno je Kri­
stus svojo sv. Cerkvo postavil na ta svet. On ni 
vprašal ne Heroda ne Pilata pa ne cesarja Tibe­
rija, ali sme svoje apostole poslati med narode; 
jegovi apostoli so od vernikov potrebno tirjali in 
dobivali brez vsakega uplivanja od strani svetne 
vlade. To je še sedaj vzor cerkvenega življenja 
in toraj vse propada ondi, kder katoliško duho­
venstvo pogreša potrebne neodvisnosti in svobode. 
Nek župnik je djal, prebravši minister Stremajer­
jev predlog: mešnikom bi se po tem predlogu slabše 
godilo, kakor pečarjem, ki uradniške kancelije kurijo, 
kaplanom hujše, kakor železniškim čuvajem, a glede 
razmere do svetne vlade bi mnogi duhovniki, zlasti 
mlajši in prebrisanejši, potegnili inam, n. pr. v 
Ameriko, rajši kakor da bi delali v vinogradu Go­
spodovem po minister Streinajerjevih predlogih, 
nasvetih in zaukazih. 

Toda tako daleč bržčas ne bode šlo. Mini­
ster Stremajer bo v kratkem odstopil, liberalna 
večina prejšnja je v manjšino potisnena, a narodni 
poslanci slovenski, češki in poljski imajo najteht­



nejših uzrokov potegniti se za narodno svojo du­
hovščino. Zato trdno upamo, da bode naša večina* 
v odboru in v zboru minister Stremajerjev pred­
log bistveno prenaredila in tudi raztegnila na uboge 
„deficijente" in „penzijoniste" mešnike, za katere 
minister Stremajer nobenega zboljška ne predlaga! 


